

圓夢

文／陳志堅 攝影／林枝旺

上帝遺落在地球上的一顆明珠，終究在綠島發現了。

綠島生態景觀之美，近年來在國內掀起觀光熱潮，也蒙受國際的青睞，前不久，太平洋經濟合作會議國際組織選定綠島為「生態觀光島」，全亞洲只有兩座島嶼列入。是國人的榮幸，也是責任，更是這一代綠島子弟的負荷！

話畫綠島

綠島，山不高，卻有「睡美人」仰天躺在海蔘坪，秀髮一飄，飄進了太平洋，梳

洗千萬年也洗不淨的情絲，而「哈巴狗」則在一旁苦候。靜肅慈顏的「石觀音」洞前「牛頭山」上，一頭老牛在旭日東昇後，步履緩緩

在大草原犁出一田田的甘薯籤和一地地的落花生；綠島，水不深，舉世知名的「朝日海底溫泉」靜臥在珊瑚裙礁上，等待路過的樵夫漁人，洗去前夜禾下鋤、魚鏢槍殘留的汗滴。

綠島林木青蔥翠綠，島上原有茂密的雨林，曾經風行一時的綠島榕樹也已遠去。如今，盆栽的最愛「象牙木」在經歷一場劫難後，殘存崖

間密林；珊瑚裙礁環島，水色湛藍澄清，千餘種各色魚蝦、貝類、珊瑚等豐富了綠島的豔麗；雁鴨、八哥、小雨燕、鸞鷲等五十餘種鳥

族，吱吱喳喳、啾啾唧唧地唱遍了綠島；山羌、果子狸、八卦（桓螯）穿梭林間；臺灣蝙蝠則選擇綠島為其唯一的家。拓荒先民口中的「青仔嶼」是古樸亮麗，饒富生意，觀音洞前牌樓鐫刻的聯語：「綠水青山觀音聖地，島上風光菩薩洞府」，正應是綠島的本色。

懷璧其罪。綠島觀光蓬勃的發展，刺激了各行各業快



冀望人文社區的總體營造，融居民與遊客於一體，和諧地發展觀光，讓風光明媚、潛力無窮的綠島能永續發展，走向生態度假島。

速起飛，這一窩蜂的心態給綠島帶來了莫大的傷害，即使罪惡淵藪的賭城之議，也曾喧囂一時。

綠島的珊瑚礁群有難。自民國七十九年納入東部海岸國家風景區範圍之後，遊客人數驟增，從八十年旅客數四萬餘人，至八十五年達到十五萬人次，旅遊人次成長相當驚人。週休二日實施後，遊客人數更高居不下，估計全年遊客量，將超過廿萬人次。一個週休二日的假期，湧進綠島者有時高達三千人次以上，約等於綠島居民的人口數量。國寶級的海

底景觀世界，是遊客的最愛，浮潛、深潛者的天堂。中華民國珊瑚礁學會「臺灣珊瑚礁總體檢」行動，中山大學海洋生物學博士宋克義及其潛水同好，於民國八十六年七月中旬實地調查，初步指出：綠島柴口和石郎浮潛區，一公尺等深的珊瑚礁幾乎破壞無遺，二至三公尺以下的珊瑚存活率在五成以上。綠島的珊瑚礁當下雖然仍算豐美，但過度漁撈及人為踐踏破壞，這有「海洋的熱帶雨林」之稱的珊瑚礁，其前途實在堪憂。

陳崇賢先生憂心綠島觀光發展急驟，有如脫韁之野馬，難以駕御，扼殺了生態觀光的美名，所以，於民國八十五年元月綠島社教站改組後，接掌經營，大力推動社教工作，呼籲社會大眾能

在生態保育與觀光發展之間取得平衡；冀望人文社區的總體營造，融居民與遊客於一體，和諧地發展觀光，讓風光明媚、潛力無窮的綠島能永續發展，走向生態度假島。

圓夢系列

綠島社教工作展開後，召集人陳崇賢先生，為了讓經濟弱勢的家庭，也能加入綠島觀光發展的行列中，以期能讓經濟弱勢家庭、子弟在觀光發展貧富差距中，找回其尊嚴並協助人格健全發展，因此，第一件想做的事：便是幫助綠島一些清寒可愛的孩子。圓夢系列活動如此因緣地展開了。在學校老師協助訪察下，確定了需要幫忙的孩子，共有廿三位。

仰夢了一梳也情
海髮進，年的
美在秀，飄洋萬淨
「睡美人」天坪飄太洗洗絲。





綠島社教站召集人，陳崇賢（後排右二）帶小朋參觀，台中自然科學博物館。（提供／陳志堅）

第一個活動，是請小朋友們寫出心中最期盼的一份禮物。小朋友們說：想要一件衣服。有的說：想要一個書包、一些文具、書、洋娃娃和一個籃球等等。小朋友們一個個小小的願望，就公佈在東管處綠島管理站遊客中心。

很快地大家知道了，陸陸續續來認捐，圓了小朋友們小小的願望。除了鄉里熱心人士關照之外，令人動容的是許許多多熱情的友朋，從遠方捎來他們的信息，有來自台北市、新竹市，以及各地眾多不具名的遊客朋友。

臺中科博館之旅是圓夢系列活動的一波高潮。民國八十五年十一月十五日至十七日，綠島小朋友十五位（另八位隨隊師長、服務人員）經熱心人士贊助，參觀了臺中科學博物館，小朋友目不暇給，驚訝時起，大開眼界，恨不得自己的腦袋長大一點。

接著到海洋生物館參觀，

成長於海島上的小朋友個個透出似曾相識的眼神，雀躍不已。亞哥花園的賞花、穿樹林、看螢火蟲，又是一番不同的喜悅。這一趟緊湊豐盛的知性之旅，小朋友不僅增長了見識，那一幕幕愛心人士熱忱的招待，更讓小朋友們窩心，感受到社會的溫馨，而久久無法忘懷。

圓夢活動，讓陳崇賢先生感受到需要幫助不只是小朋友，更應是整個家庭，它是持續性的。

經由鄉賢的協助，又挑選了幾個最需要幫忙的家庭，提供其子弟清寒獎學金、急難救助金、註冊學費、營養午餐費，活動持續至今，期望能扶持他們渡過這段難關。

圓夢，圓了孩子們的夢，是不是也給自己一個夢，圓給綠島一個潔淨自然生態觀光島嶼的夢。

永續傳承

綠島是全人類珍貴的自然

資產，我們怎能見利而識短，殺雞取卵，糟蹋了它。為了讓遊客滿足視覺感官遊玩綠島之外，也能走一趟深入綠島內心世界的人文活動，而有異樣、多元的感受。

綠島社教站積極推展或協辦各項活動：「綠島軌蹟」照片獲邀至全國十餘縣、市展出，赤裸裸地呈現綠島人今昔生活面。

劉益昌博士的綠島史前文化講座、鄭明修博士的海洋生態講座、吳錫圭博士的貝類講座、珊瑚礁保育公約連署活動、救生員訓練、淨海淨灘，發行生態旅遊手冊《綠島的海洋世界》、《綠島遊》等諸多推介綠島的活動，只是為了讓綠島人更為深刻了解自家生態環境珍貴，而遊客也能夠知性、感性地賞玩綠島，更加地疼惜綠島。

綠島天成的勝景，將能完整地永續傳承。*